

# EL CORREO

MADRID

Domingo 27 de Noviembre de 1892

Núm. 4.610

Año XIII

Las suscripciones se han por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisión. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicando y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

## La cuestión de la Memoria.

Por mucha habilidad que desplieguen los periódicos oficiales, no podrán arrancar del ánimo de la gente observadora la natural sospecha de que los Sres. Cánovas y Romero Robledo no ven la cuestión de la Memoria encomendada al Sr. Dato del propio modo que los Sres. Silveira y Villaverde.

Desde el primer momento se columbró que al Sr. Cánovas no gustaba la información, y aún se recordará que al ser consultado, cuando estaba en Andalucía, dijo entonces que no había contestado.

En la Memoria se consignaron—según se cuenta—numerosas deficiencias, tanto del alcalde como del Ayuntamiento; descuidos, bondades, etc., que pueden ser objeto de medidas gubernativas; pero hay además cuatro asuntos, respecto de los cuales entiendo la Memoria que deben entender los tribunales.

La responsabilidad parece que alcanza por igual al alcalde y al Ayuntamiento.

El Sr. Cánovas parece que dijo al conocer estos detalles:

—Respecto al alcalde me opongo á que el asunto vaya á los tribunales. Respecto al Ayuntamiento lo pensaré.

Suponiendo que en estas referencias haya alguna exageración, siempre quedará en pie que el Sr. Cánovas estima que no puede convenirle el procesamiento del señor Bosch, por el nombrado alcalde, y que él ha defendido siempre resueltamente, siendo notorio que no accedió, sino aguantó, el decreto seco de dimisión impuesto por el Sr. Villaverde.

Hoy La Libertad vuelve á la carga tratando de esta cuestión, y luego de hablar de una conferencia que anoche celebraron en la Huerta el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, añade:

«Es probable que de hoy á mañana reciba resolución en la Memoria redactada por el Sr. Dato, sobre el resultado de la visita de inspección girada al Ayuntamiento.»

¡Reciba resolución! ¿En qué forma?

Esta es la cuestión.

## El Banco de España

En el balance de ayer aparecen en poder del Banco más de diez millones de pesetas que ha recaudado el Tesoro por las contribuciones directas, y refrendado este fenómeno trimestral, hay una baja de siete millones en la circulación de billetes y un aumento de más de dos millones en la plata en caja.

Han disminuido ligeramente los descuentos y en cerca de dos millones los préstamos sobre efectos públicos.

Y en cambio ha aumentado en más de dos millones el déficit del Tesoro por sus cuentas corrientes, que asciende á 47 millones y medio de pesetas.

## LOS AGUSTINOS DE FILIPINAS y el general Despujols.

La noticia publicada por La Correspondencia Militar, la reficieron los periódicos ministeriales, diciendo La Correspondencia (civil):

«Los procuradores de las comunidades religiosas de Filipinas—dice—que residen en Madrid, han visitado hoy al ministro de Ultramar, en su despacho, para manifestarle que ni la actitud de los frailes es la que dice el telegrama publicado por El Imparcial, y que se supone dirigido al gobierno, ni jamás pensaron en adoptarla, y que estaban dispuestos á hacerlo así constar en los periódicos y decirlo á cuantas personas quisieran conocer su opinión. Por su parte, el gobierno no ha recibido ningún telegrama semejante. Lo único que ha podido dar origen á tales supuestos, es que el gobernador general, en virtud de una denuncia, dispuso registrar la imprenta de Malabon, perteneciente á los frailes, y el asunto está entregado á los tribunales. Y como las disensiones que puedan existir entre los mismos y el capitán general, no han tenido hasta ahora la importancia que se les atribuye, no ha habido para qué tratar de este asunto en el último Consejo de ministros ni en otro alguno.»

Es de advertir, á todo esto, que un periódico tan conexasión con el gobierno como La Epoca, usa este lenguaje; bien es verdad que La Epoca viene hace tiempo tirando chinitas al general Despujols:

«Esperamos—dice—que el asunto no llegará á revesir las proporciones que quieren darle algunos periódicos, y que las autoridades del Archipiélago no echarán en olvido cuán necesario es el concurso de las órdenes monásticas, y cuán útil para la patria el prestigio de que disfrutan.»

## La ley de Tesorerías.

El gobernador del Banco de España celebró ayer una larga conferencia con el ministro de Hacienda y el director del Tesoro.

El objeto de la entrevista fué ponerse de acuerdo respecto á las modificaciones que en la ley de Tesorería piensa introducir el Sr. Concha Castañeda.

Antes de la reunión con el ministro, el Sr. Inasa había reunido el Consejo de administración del Banco para oír su opinión en el asunto.

En el Banco, por lo que se oye, domina la idea de no prorogar la ley de Tesorería sino con notables modificaciones que limiten el derecho del gobierno á pedir billetes á dicho establecimiento, pues esta facultad es la que viene forzando la circula-

ción en proporciones poco tranquilizadoras.

## Combinación militar.

La que es probable firme el miércoles su majestad, es la siguiente:

A teniente general el Sr. Borrero por pase á la reserva del general Loma y á general de división el de brigada señor Giron, duque de Ahumada.

Además se cubrirán tres vacantes de general de brigada, una como consecuencia del anterior ascenso y las que han resultado por fallecimiento del Sr. Miralls y pase á la reserva del Sr. Serrano Calleja.

El Sr. García Navarro, á quien se indicaba para cubrir la vacante de estado mayor, ocupa el número seis en la escala de comandantes de su cuerpo; y el 127 en la general de coroneles.

El Sr. Oliver es el número 16 de los comandantes de la Guardia civil; y el 70 en la escala general de coroneles.

La vacante que corresponde á artillería, se dice la ocupará el coronel más antiguo del arma, Sr. Andrea.

Para el 9 de Diciembre ocurrirá una vacante de general de división por pase á la reserva del Sr. Anton y Moya, y esta vacante se cree la cubrirá el Sr. Maritogui (D. Vicente).

## La contribución industrial y de comercio.

Hoy publica la Gaceta el real decreto aprobando, con carácter provisional, el reglamento y tarifas de la contribución industrial formado en cumplimiento de lo que dispone el art. 6.º de la ley de presupuestos de 30 de Junio último.

Las cuotas asignadas á las industrias determinadas expresamente en los párrafos segundo, tercero y quinto del artículo de la ley de presupuestos, se exigirán, á contar desde 1.º de Julio próximo pasado, en que con arreglo á dicha ley han sido autorizadas las modificaciones introducidas en las tarifas, en cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo primero del referido art. 6.º, se tendrán en cuenta al formar las matrículas para el año próximo de 1893-94, en que serán exigibles las cuotas, con arreglo á dichas tarifas.

Durante el plazo de un mes, á contar desde hoy, podrán los contribuyentes formular las reclamaciones que estimen convenientes á su derecho. Pasado este plazo, el ministro de Hacienda, teniendo en cuenta dichas reclamaciones, y oyendo el dictamen del Consejo de Estado en pleno y con acuerdo del Consejo de ministros, someterá á la aprobación de S. M. el reglamento y tarifas definitivas.

A continuación de este real decreto inserta la Gaceta el reglamento provisional á que el mismo hace referencia.

## PANAMÁ.

### Lo que dice el médico del baron de Reinach.

Le Figaro, recibido hoy en Madrid, publica una entrevista que celebró un redactor de aquel periódico con el doctor Benoit de Martouret, médico que era del difunto baron de Reinach.

Afirmó M. Martouret que la mayor parte de las noticias que referentes á la muerte de aquel han publicado los periódicos, son falsas; lo mismo lo que dijeron del líquido encontrado sobre la mesa de noche del baron, que no era otra cosa sino agua de Vichy, que lo referente á la visita del comisario de policía, lo cual fué solo un acto cortes de ese funcionario; que, por último, la entrevista, publicada por la Cocarde, ya anteriormente desmentida. M. Reinach—añadió M. Martouret—consultó, como todo el mundo sabe, á otros doctores; pero yo era el médico de cabecera, y mi diagnóstico fué aceptado por el médico forense, que dió el permiso para la inhumación.

Pues bien; lo repito mil veces: el baron de Reinach murió de una congestión cerebral y de una hemorragia interna que lo causó la muerte instantánea.

### Por telégrafo.

#### La comisión informadora.

París 26.—En la sesión celebrada por la Cámara de diputados, Mr. Pourquerz apoya una proposición encaminada á conceder á la comisión informadora del Panamá atribuciones iguales á las de los jueces de instrucción y reclama la urgencia para la misma. La comisión debe tener, según dicho diputado, derecho á exigir de los acusadores que demuestren los hechos que han aducido. M. Loubet, presidente del gobierno, combate la urgencia de la proposición, pues falta tiempo para examinarla. La autoridad de la comisión informadora es incontestable y el interés del país exige que se haga la luz inmediatamente (vivos aplausos). La urgencia es rechazada por 262 votos contra 225.

Después pasa la Cámara á la discusión de la reforma en el régimen de las bebidas.

#### Decepción en los testigos.

París 26.—La comisión de información del Panamá ha oído en la tarde de hoy á M. Leprevot Delannay, quien no reveló ningún hecho nuevo. El lunes dará audiencia á M. Prinet, encargado que fué de la instrucción judicial en el asunto del Panamá. M. Koln, socio de la casa banca de Reinach, ha pedido que lo escuche la comisión. Afirmó ser inexacta la acusación lanzada por M. Delahaye, respecto á que dicha casa recibiera cinco millones de la empresa del Panamá.—Pablo.

## Las patentes de alcoholes.

Actitud del comercio de Madrid. Anoche se reunió en el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial la comisión nombrada por los gremios á quienes afecta el nuevo impuesto, en vista de que el gobierno persiste en su actitud de proceder á la exacción del mismo.

Después de hacer uso de la palabra varios representantes de los gremios, que expusieron una vez más la imposibilidad en que se hallan de poder satisfacer nuevos tributos, se ratificaron por unanimidad en los acuerdos que tenían adoptados anteriormente, y que, según anunciaron, llevarán á la práctica en el momento oportuno, á cuyo efecto convocarán en breve una reunión magna de todos los perjudicados por este concepto.

La comisión cuenta con el apoyo y adhesión de varias Cámaras de Comercio y diferentes centros mercantiles, que, según han manifestado, están dispuestos á secundar las resoluciones que se adopten por el Círculo Mercantil y los gremios de Madrid.

Estamos, pues, abocados á un nuevo conflicto.

## Los reos de muerte.

### En Zaragoza.

Ya se van conociendo los propósitos que tenían los zaragozanos para el caso de no haber sido concedido el indulto de Aragón y de Bailado.

El pueblo había tomado todas las barcas del Ebro, con objeto de impedir desde el río que se levantara el cadáver.

La oposición al ajusticiamiento de los dos reos era tan general, que el presidente de la audiencia no encontró carpinteros que quisieran levantar el tablado.

Cuando llegó el indulto se proponía dicha autoridad recurrir al regimiento de penitenceros para que estos se encargaran de construir el patíbulo.

Grupos de gente en actitud hostil impidieron salir de casa al maestro carpintero, y el secretario de la audiencia tuvo que llevar dentro de una maleta las herramientas necesarias para el tablado.

Una comisión del gremio de sombrereros ha visitado á Antonio Argonés para felicitarle y entregarle el producto de una cuestación efectuada por el gremio en su favor.

Los decretos conmutando la pena de muerte impuesta á Idefonso Carmen Martínez, á Mariano Antonio Argonés y á Mariano Bailado como autores del delito de asesinato en Felipe Conesa, por la de reclusión y cadena perpetua, los publica la Gaceta de hoy.

### En Ciudad-Real.

La prensa de Ciudad-Real, las corporaciones y los particulares hacen activas gestiones para alcanzar el indulto de los reos de Mestanza, Jorge y Eugenio Martínez, condenados á la última pena.

S. M. la Reina está dando reiteradas pruebas de sus caritativos y bondadosos sentimientos, y estamos seguros de que con la mayor satisfacción concederá el indulto á los dos desgraciados que desde la cárcel de Ciudad-Real piden clemencia.

Ya que á Zaragoza se ha proporcionado la dicha de que no se levante el patíbulo, vea el señor presidente del Consejo de ministros si á Ciudad-Real puede alcanzarse igual beneficio.

Los Sres. D. Emilio Nieto y Rivas Moreno visitaron al señor ministro de Gracia y Justicia para interesarle en favor de los reos de Mestanza, y esta mañana ha llegado á Madrid una comisión de senadores, diputados á Cortes y diputados provinciales, con objeto de implorar clemencia de S. M. la Reina y del gobierno.

Nos congratularemos de que sean atendidas las gestiones de los representantes de la provincia de Ciudad-Real.

### En Lérida.

#### Temores.

Mañana será puesto en capilla en Lérida el reo Tiburcio Aznar.

Los condenados á muerte eran dos, Tiburcio y un hijo suyo, pero éste ha sido indultado.

Tiburcio Aznar no sabe que su hijo ha sido indultado y él no. Se guarda sobre esto absoluta reserva para que no pierda la esperanza de salvarse.

El reo tiene sesenta y cinco años. Tan pronto como en Lérida se supo el indulto de todos los reos de Zaragoza, han renacido las esperanzas de evitar á aquella población un día de luto.

Es general la creencia de que las circunstancias que concurren en el crimen cometido por Aznar son mucho menos graves que las que ofrecía el crimen de Conesa.

Todas las corporaciones y centros de Lérida han solicitado el perdón de Aznar.

Las últimas noticias recibidas dicen que en Lérida existe bastante excitación.

El periódico carlista El Almogavar ha publicado una hoja con el epígrafe «Odia el delito y compadece al delincuente», excitando al vecindario á que se congregue en manifestación, cerrando los establecimientos para recabar el indulto del reo.

### En Guadalajara.

Los diputados por Guadalajara, sin distinción de matices, pues iban ministeriales y algún republicano, estuvieron anoche á ver al Sr. Cánovas en su despacho de la Presidencia para interesarle en la concesión de un indulto para un sentenciado por la suprimida Audiencia de Sigüenza, á la última pena por delito de asesinato.

Las circunstancias del delito parecen ser horribles, y así se lo hizo notar el señor Cánovas á los diputados que gestionaban el indulto. Pero éstos, insisten en el indulto, por el precedente sentado en Zaragoza.

## Moneda falsa.

En la provincia de Ciudad-Real y en algunas otras circulan muchos duros falsos con el busto del Rey Alfonso XII.

A pesar de que las autoridades hacen gestiones para indagar su procedencia, nada han podido descubrir hasta hoy.

## OPINIONES DEL GENERAL Bermudez Reina.

Nuestro distinguido amigo, cuya ilustración en asuntos militares es tan notoria, ha dicho lo siguiente al ser interrogado sobre el «Presupuesto de la paz»:

«Lo que el Sr. Castelar dice respecto al mantenimiento del statu quo, poco tengo que contestar. Si hoy, con el presupuesto que él llamará de la guerra, la inmensa mayoría de los jefes y oficiales de infantería y caballería no cobran más que los cuatro quintos de haber y sufren un descuento de 11 por 100, con el presupuesto de la paz, ¿qué cobrarían? Y claro es que continuando en la situación actual aquellos jefes y oficiales, el presupuesto de la paz es impracticable, y que no continuando en ella los gastos aumentarían y aun era menos posible aquel presupuesto.»

No he de insistir mucho—porque ya lo he dicho en otra ocasión—en lo que se refiere al pensamiento del Sr. Castelar de disminuir el contingente activo y de aumentar en proporción considerable las reservas. Además de que la organización de estas cuesta mucho dinero, el Sr. Castelar debe tener en cuenta que las reservas se forman con soldados que han pasado por el servicio activo, y que si el contingente activo no es grande, mal pueden organizarse grandes reservas.

Recordó el Sr. Castelar que las milicias provinciales, cuya organización era muy deficiente, imponían al presupuesto un gravamen de cuatro millones de pesetas, solo para el sostenimiento de los cuadros de jefes y oficiales.»

## La filoxera en España.

El Consejo de Agricultura.—Las Diputaciones.—Compromisos internacionales.—Datos estadísticos.

Hace pocos días se reunió la sesión séptima del Consejo de Estado, que es la que entiende en todo lo referente á plagas del campo, con objeto de ocuparse de las medidas que pueden tomarse para contener la propagación de la plaga filoxérica.

La situación de la viticultura nacional no puede ser más comprometida, pues de los datos remitidos por los ingenieros agrónomos resulta que se han perdido ya por completo 193 418 hectáreas, y que hay invadidas otras 25 321, que dan un total de 193 418 hectáreas.

No hay para qué advertir que esta, como todas nuestras estadísticas, merece poco crédito, á pesar de que son trabajos muy apreciables, que pueden y deben servir de base para empeños de mayor estima. Nuestros agricultores muestran siempre profunda resistencia á facilitar los datos que pide la Dirección de Agricultura, porque temen no alcanzar otro resultado que un recargo en la contribución.

En el caso que nos ocupa, el temor que queda apuntado no tiene razón de ser, pues antes bien, debían mostrarse solícitos en pedir los auxilios de la administración para extirpar el mal en su origen, retrasarlo ó amenorarlo. Ha ocurrido todo lo contrario precisamente, pues los viticultores han apelado á toda clase de estratagemas para impedir que las comisiones técnicas descubrieran los focos filoxéricos.

Esto hace suponer que los datos estadísticos que ha publicado la Dirección de Agricultura distan mucho de la verdad.

Según los datos oficiales, hay en la Península 1.706 472 hectáreas de viñedo. La filoxera se ha propagado hasta ahora con mucha rapidez que en otros países, sin duda por la configuración de los terrenos invadidos; pero el insecto se propaga extraordinariamente, y todo hace temer que no pasará muchos años sin que todas las comarcas vitícolas estén en inminente peligro de ser invadidas por el terrible *seca hojas*.

La más vulgar previsión aconseja no dejar abandonado á dichos riesgos el primario de nuestros vendedores de riqueza agrícola. En Francia se ha luchado contra el insecto en condiciones que aquí no es posible copiar, pues allí el viñedo produce mucho más y consiente gastos que en España ningún viticultor soporta.

No queda otra cosa que hacer que cuidar con gran esmero los viveros de cepas americanas que existen, y crear otros á donde pueda acudir cuando las circunstancias lo exijan. La nación ha gastado ya en esta empresa sumas de relativa importancia; pero habiéndose concluido el crédito destinado á la campaña contra la filoxera, y no facilitando las Diputaciones recursos, el personal facultativo ha tenido que cesar, y estamos en camino de que se pierdan los esfuerzos y sacrificios realizados hasta el día. A conjurar este grave conflicto se encaminaron los acuerdos del Consejo superior de Agricultura.

Muchas provincias se resisten á depositar en el Banco de España las sumas que deben contribuir al sostenimiento de la campaña contra la filoxera, porque ven á algunas provincias de las más castiga-

das por el insecto, que no se cuidan de otra cosa que de pedir recursos, sin que encuentren la oportunidad de gastar los suyos. Es indudable que todos están interesados en atajar el mal; pero el que primero lo sufre debe mostrar diligencia en el cumplimiento de su deber, tanto por las ventajas que esto ha de reportarle, cuanto porque su buen ejemplo ha de servir de estímulo á los demás para darle toda clase de ayudas.

La dirección de Agricultura se esfuerza en vano por indagar lo que cada provincia tiene entregado para la campaña de la filoxera, y esta resistencia hace imposible el organizar nuevos trabajos de defensa; pues sin conocer el presupuesto de ingresos, es muy arriesgado acordar gastos.

Y las circunstancias son tales, que aun dando al olvido las conveniencias de la viticultura nacional, no habría otro remedio que tomar aquellas medidas que sean de imprescindible necesidad para cumplir los compromisos internacionales que España tiene contraídos con otros países.

Esta cuestión será tratada en la primera sesión del Consejo superior de Agricultura, y todo hace esperar que prosperará el criterio de que se organicen trabajos de defensa contra la filoxera, procurando al mismo tiempo la conservación de los viveros de cepas americanas y la creación de algunos más en los puntos que indique el personal facultativo encargado de estos estudios.

RIVAS MORENO.

## Ecos de Madrid.

Los banquetes de ayer.—El de los solterones.—Uno de etiqueta.—Círculo de familia.—Futuros bailes de los marqueses de Carralbo y de la Fuente y Sotomayor.—Más bodas.

La de ayer fué noche de banquetes, y tenemos noticia de tres de muy diferente carácter y género.

Todos los años—hace catorce ó quince—el 26 de Noviembre, fiesta de los Desposorios de la Virgen con el Patriarca San José,—reúne en uno de los principales restaurantes de esta corte, cierto número de individuos, bastante conocidos, que pasan casi todos de los cuarenta.

Su objeto único es celebrar no haber succumbido á tentativas matrimoniales, y hacer juramento solemne de mantenerse célibes el resto de su existencia.

Pero cada vez se notan mayores huecos en las filas de los fundadores de tan singular asociación.

Ya es la muerte la que los produce; ya el faltar los asociados á sus extraños compromisos.

Anoche los asistentes supieron con igual terror que tres de sus compañeros han bajado al sepulcro desde la comida del año último, y que cinco habían inclinado la cabeza bajo la coyunda nupcial.

Pasada la primera impresión, acordaron buscar nuevos reclutas y proseguir su estéril campaña en favor del solterismo.

El banquete al final fué alegre y bullicioso, terminando á hora muy avanzada.

Casi al mismo tiempo, en el hotel del paseo de la Castellana donde residen el diputado á Cortes D. José Martínez de Roda y su bella consorte, se efectuaba un suntuoso banquete en honor del presidente del Consejo de ministros, que en unión de S. M. la Reina doña Isabel apadrinó á los dueños de la casa en su reciente enlace.

Los comensales, en número de 16, eran el Sr. Cánovas y su esposa; el conde y la condesa de Casa Valencia; el conde y la condesa de Münster; vizconde y vizcondesa de Irueste; soberbista de Mesa de la Cerda; el marqués Maffei, embajador de Italia; el ex presidente de la República del Ecuador, D. Antonio Flores, actual ministro de su país en España; el duque de Almenara Alta; el marqués de Valdeiglesias y el Sr. Bethencourt, autor de los *Anales de la nobleza* é íntimo amigo del anfitrión.

Íntil es añadir que el menú fué esquisito y estuvo servido con la elegancia y el lujo propios de los Sres. de Roda, quienes se proponen seguir agasajando á sus amigos con fiestas del propio carácter.

¿Por qué no podemos hablar del último de los tres banquetes? ¿Por qué no nos es lícito describir su aspecto, su animación, en fin, sus encantos?

Una voluntad poderosa nos lo impide, debiendo limitarnos á decir que reinaron en él la alegría y la franqueza de buen tono; siendo el único objeto de la reunión conmemorar un acontecimiento fausto.

La juventud, en todas esas distintas partes, solo hablaba de sarsos y diversiones.

Ahora se aguarda con impaciencia el gran baile que los marqueses de Carralbo se proponen dar para la inauguración de su magnífico palacio de la calle de Ventanilla Rodríguez. ¿Se realizará el 23 de Diciembre, días de la marquesa? ¿se adelantará á aquella fecha, según desea la parte femenina de la sociedad?

Posible es que así ocurra, teniendo en cuenta la amabilidad de los dueños de la casa.

También se dice que á principios de Enero abrirán de nuevo sus salones los marqueses de la Puente y Sotomayor, quienes hasta ahora no han dado sino comidas de mayor ó menor importancia.

Una nueva boda, antes de concluir. En breve será pedida la mano de la hija de un difunto presidente del Congreso de los Diputados, que dejó en aquel puesto indeleble memoria, para un caballero andaluz, poseedor de considerable patrimonio.

La ceremonia religiosa debe tener lugar en Madrid; pero los futuros cónyuges habitarán en Sevilla.

ASMODEO.

### Banquete militar.

Anoche se celebró un suntuoso banquete en el Centro del Ejército y de la Armada, para solemnizar la terminación de las tareas del Congreso ibero-americano militar.

Los comensales pasarían de 200, y la mesa de honor estaba presidida por el presidente del Centro militar, general señor Serrano, que tenía a su derecha a los señores general Riva Palacio, Becerra, general Rodríguez de Rivera, ministros de Costarrica, del Brasil y de Guatemala y Sanchiz, y a su izquierda a los señores ministro del Perú, almirante Butler, Canalejas, generales Arroquia y Tejero, Roma de Boga y Snarez Inclán.

Luceó los brindis el presidente interino del Centro, general Serrano, tributando un saludo cariñoso al Rey y a la Reina y a los congresistas portugueses y americanos.

Los Sres. Suarez Inclán, García Alonso y Sanchiz pronunciaron también brindis muy elocuentes.

Un nombre de la prensa brindó después el director de *El Imparcial*, Sr. Gasset, agradeciendo con palabras elocuentes las atenciones de que habían sido objeto los periódicos por parte de la junta directiva.

Explicó después la actitud del periódico que dirige en las cuestiones militares, expresándose en términos dignos y patrióticos.

El Sr. Valero, fundado en las declaraciones del Sr. Gasset, pronunció frases muy halagüeñas para la campaña militar de *El Imparcial*.

El Sr. Laserna pronunció después un elocuente discurso explicando cuáles eran los ideales del ejército, y dedicando recuerdos cariñosos a Portugal y América.

Siguieron después en el uso de la palabra los Sres. Carreras, representante de Guatemala; Roma de Boga, delegado de Portugal, y general Riva Palacio, siendo la nota característica de sus discursos la simpatía y la fraternidad entre todos los pueblos de la raza ibero-americana.

En honor de la verdad, estos discursos no pudieron ser más expresivos y cariñosos.

Con gran deseo se esperaba el discurso del Sr. Canalejas, que fué por cierto uno de los más hábiles y elocuentes de cuantos ha pronunciado en su vida pública.

Nuestro porvenir—dijo—está en la celebración de tratados de comercio, en las colonias y en la apertura de nuevos mercados; y para todo este porvenir se necesita fuerza, fuerza y siempre fuerza, la cual, siendo español, hay que proponerse conseguirla, cueste lo que cueste; ya sé yo que el país es pobre, y así lo he sostenido con energía siempre; pero ¿quién ha pretendido presentarlo como un arca sin fondo, de donde salieran fantásticos tesoros con que poder levantar unas instituciones militares modelo? Aquí no ha habido ningún hombre político tan rebajado que viniese a explotar vuestras pasiones y vuestra codicia, porque hemos hablado de patriotismo y poesía, no de provechos y medros personales; y cuando no hay en España nadie que mal quiera al ejército, es un deber de todos no comprometerlo con una discusión diaria; el ejército, que tantos sacrificios ha hecho en tiempo de guerra, ¿cómo no había de hacerlos en esos intereses subalternos que representan la comodidad y el lucro? Las instituciones militares se han de acrecentar, no solamente con la unión hermosa de todos sus elementos, sino con la unión del ejército y el pueblo, que es la fuente de toda vida, y por eso brindo por esta unión de unos y de otros.

Por último, brindaron los Sres. Becerra y ministro del Brasil, terminando a la una y media de la madrugada una fiesta tan brillante.

Todos los discursos fueron calurosamente aplaudidos, reinando en el banquete mucha animación y alegría.

### CARTA DE SUIZA

**Dificultades para la aprobación del tratado de comercio con Francia.**—**Rozamientos entre Francia y Suiza.**—**El gobierno español y los delegados extranjeros en las fiestas del Centenario.**

Cada día parece más difícil que se consiga la aprobación del tratado franco suizo que ahora examinan las Cámaras francesas, circunstancia lamentable, desde varios puntos de vista, y especialmente por lo que perjudica a los intereses comerciales de nuestro país, pues todos sabemos que dicho tratado sería argumento con el cual podríamos contar para pedir las concesiones que hasta la fecha ha venido negándonos la nación vecina.

Mas, por desgracia, los personajes franceses encargados de componer el convenio a que nos referimos, carecían de lo que se necesita para producir una obra viable: deseo y buena voluntad, como lo justifican las innumerables conferencias, notas diplomáticas, informes, dictámenes, consultas, exámenes de tarifas, alteraciones y combinaciones de guarniciones en las tablas arancelarias, resultando, en definitiva, una labor inmensa, poco en armonía con sus frutos, toda vez que las tarifas francesas proyectadas, en cuanto a su índole proteccionista, corren parejas con las que rigen en la actualidad.

A pesar de todo, ya han visto Vds. la desagradable impresión que han causado en los partidarios de M. Mellé, decididos a mantenerse intransigentes en lo relativo a sus ideales económicos, y a combatir sin tregua a cuantos gobiernos se atrevan a obrar en sentido diferente.

Por de pronto, la comisión de aduanas encargada de examinar el convenio franco-suizo, ha reclamado ya las rebajas que contiene en lo tocante al aluminio, bronce de aluminio, algodones blancos y de color, tejidos o hilados, bordados a la mano y mecánicos y algunas otras materias. Hasta ahora, solo ha respetado el chocolate, cuya exportación tiene poca importancia; de suerte que, siguiendo así—cosa muy probable—quedarán únicamente tres o cuatro artículos favorecidos, y eso por pura fórmula.

Semejante proceder causa malísima impresión en Suiza, cuyo gobierno se ha dirigido al de M. Carnot exponiendo sus quejas y su propósito de desahogar el tratado si se introduce en el algún cambio, advirtiéndole además que no volverá a reanudar negociaciones en tal caso.

Lo peor de la cuestión es, que esta nota del Consejo federal fué comunicada antes de que la Cámara francesa se hubiese enterado de las nuevas tarifas; de manera que entonces resultaba algo arrogante é imperativa, por tratarse de un articulado numeroso, que forzadamente debía provocar animada discusión, teniendo en cuenta, sobre todo, el espíritu proteccionista de aquella Cámara. En este sentido respondió M. Ribot, por mediación de su representante en Berna, M. Arago, y hasta no falta quien atribuye a ese cambio de notas diplomáticas la salida del Consejo Federal de M. Numa Droz, antiguo jefe del departamento de Estado y varias veces presidente de la Confederación.

Es claro que la prensa oficiosa ha desautorizado la especie, explicando de una manera muy distinta la retirada del digno magistrado; pero como es difícil destruir una hipótesis basada sobre singulares coincidencias, la versión ha quedado, siquiera sea como simple rumor, y como tal la comunico a Vds.

Y como si no fuera bastante la pesada gestación del malhadado convenio, y las relaciones tirantes que de él resultan, un nuevo incidente se ha encargado de aumentar los rozamientos que hoy existen entre Francia y Suiza. Hablamos del asno *Bernoud*, del cual ha dicho algo *El Correo*, a lo que añadiremos algunos detalles. El trozo de vía férrea que va desde la frontera franco suiza hasta Ginebra, pertenece a la poderosa compañía francesa «Paris-Lyon-Mediterráneo», porque cuando se construyó la línea, los capitalistas ginebrinos no quisieron arriesgar sus caudales. Esa compañía, en uso de su perfecto derecho, entretiene la explotación con personal de su misma nacionalidad, del cual formaba parte el Sr. Bernoud, nombre enteramente desconocido hasta hace algunos días, en que ha principiado a servir de tema en las columnas de los periódicos franceses y suizos, para suscitar una polémica vecina de conflicto internacional.

M. Bernoud, hijo de padre francés y madre suiza, hizo sus estudios superiores en la Escuela Politécnica de París, de donde salió para ponerse al servicio de la compañía que hemos nombrado; durante la guerra de 1870 combatió por su país en un batallón de móviles; relativamente pronto, había llegado al importante puesto de inspector del trozo de vía de Bellegarde a Ginebra. Un día se le ocurrió cambiar su nacionalidad por la suiza, acuerdo poco discreto, porque si bien es verdad que los vínculos del afecto y de la familia le atraían, no es menos cierto que habría debido tener presente que era funcionario de una Sociedad francesa, que las funciones eran harto delicadas para que su determinación no originara suspicacias y recelos muy a propósito para que sus enemigos—siempre los hay en ciertos cargos—le hostilizasen en terreno propicio.

Y así sucedió: unos le aconsejaron de poseer los planos del fuerte *Vallaise*, que defiende la carretera de Lyon a Ginebra; otros pretendieron que pensaba comerciar con los informes que tenía acerca de una movilización eventual del material férreo de su vigilancia, y hubo, por fin, un diputado por la alta Saboya que logró echarlo al lado allá de la frontera, con funciones sobre el territorio suizo nada más. Así estaban las cosas el verano último, cuando tuvo lugar la fiesta federal de los oficiales. Parece que el fondista de la estación del ferro carril había izado una bandera francesa, y que M. Bernoud le indicó la conveniencia de reemplazarla por el pabellón ginebrino, fundándose en que la fiesta era militar y puramente nacional.

A los pocos días, un diario de Lyon insertaba una carta anónima, según la cual, el inspector Bernoud había ordenado que se quitara de la estación francesa de Ginebra la bandera tricolor, a la que había calificado de *sale torchon* (trapo sucio).

Lo que ha pasado después, nadie lo sabe a punto fijo; el hecho es que M. Viette, ministro de Comercio de Francia, ha separado de la Compañía al inspector.

Inmediatamente, la prensa de aquí ha puesto el grito en el cielo, viéndose en el acto del ministro un atentado contra la soberanía de un Estado extranjero; los demás diarios de Suiza han hecho coro, y entre todos no ha quedado adjetivo enérgico sin emplear en obsequio del Sr. Viette, que a estas horas es el hombre más impopular de este país, al paso que M. Bernoud es el idolo de particulares y corporaciones, merced a esa ley de las compensaciones, cuyos efectos se encuentran en todas partes.

El Consejo federal ha presentado la correspondiente reclamación; pero el gobierno francés se ha opuesto resueltamente a reponer al empleado causa del conflicto, significando al propio tiempo que la decisión obedecía a razones de otro orden que el que se suponía. Ante semejante réplica, el Consejo federal no ha tenido más remedio que resignarse, aunque decidido a estudiar el modo de adquirir el trozo de vía suiza que está en manos de extranjeros, ó lo que es lo mismo, resucitar una cuestión análoga a la que motivó la desgracia del anterior presidente de la Confederación, M. Welte.

Entre tanto, la prensa sigue manteniendo violenta discusión, y llueven las protestas y los proyectos de represalias. El Ayuntamiento de esta ciudad, por su parte, ha ofrecido a M. Bernoud, al que llaman defensor de los colores nacionales, el puesto de director de la explotación de las fuerzas motrices del Ródano.

Resulta, por lo tanto, que la situación dista bastante de lo que debería ser para conseguir recíprocos favores, y si el tratado se salva, no extrañará mucho.

Hasta aquí han llegado los ecos de las longuevas fiestas del Centenario de Colon. M. de Claparede, presidente de la Sociedad de Geografía de Ginebra y delegado suizo en el Congreso de americanistas de Huelva, nos ha hablado de la estupenda generosidad del gobierno español, en vista de los obsequios dispensados a los congresistas, quienes han vivido durante diez y siete días a costa del país y tratados a cuerpo de rey. Primero, un viaje delicioso a bordo del

magnífico vapor *Alfonso XIII*, mandado expresamente a las aguas de Génova para recoger a los extranjeros y trasportarlos a Huelva, con escalas en Barcelona y Cádiz.

Dice M. de Claparede que el lujo y el confort durante la travesía, fueron imponderables é incomparables, y, como muestra de las atenciones que se tuvieron, baste decir que, habiendo elogiado los pasajeros repetidas veces el talento del cocinero del vapor, se ordenó que éste y todos sus marmittos trasbordaran cuando se cambió de buque para penetrar en la ría de Huelva.

Después de viaje tan agradable, suntuoso alojamiento en el *Antonio Lopez*, siendo de advertir que las habitaciones en el Hotel Colon se cotizaban entonces en ese establecimiento privilegiado a 90 ó 100 pesetas diarias. Y luego, fiestas extraordinarias, entrada libre en todas partes, y todo sin costar un céntimo. ¡En fin, la tierra de Jauja!

La persona que me ha contado estos detalles ha sido representante de Suiza en Alemania, Austria é Italia, y dice que jamás había visto generosidad semejante.

Tanto rumbo, vamos, parecería bien si fuésemos ricos; pero dada la angustiosa situación del Tesoro público, no solamente es imprudente, sino que es esencialmente ridículo, y no duelen Vds. que han suscitado bastantes frases cáusticas esos altivos españoles, que gastan hoy lo que no tienen, para pedirlo prestado mañana.

Los extranjeros que tenían necesidad de ir a presenciar las fiestas no han tenido ocasión de dejar su dinero, lo que está muy mal; pero lo que está todavía peor es que, en vez de haber aprovechado los festejos para atraer gente de fuera, en lo que hubiésemos ganado por todos estilos, se hayan publicado ciertos artículos en una parte de la prensa, capaces de quitar las ganas de visitar a España a la persona más resuelta.

Un periódico alemán de muchísima circulación tradujo un artículo reciente de una *Ilustración* que se publica en Madrid, en el cual se decía que no había en esta ciudad nada que ver, ni policía, ni asco, ni comodidades, etc. Que en Madrid hay que corregir, exacto; pero en todas partes sucede lo mismo, y si el autor del artículo hubiese salido de su país, habría visto lunares en París, Londres, Viena y en cuantas poblaciones existen, pues eso de la perfección, vive solamente en la fantasía de los que no han tocado la realidad.

Pero hay que convenir en que con esas peligrosas exajeraciones, nos hacemos un daño inmenso, puesto que nosotros mismos aflamos las armas con que nos han de herir.

A. PAGÉS.

Ginebra 22 de Noviembre.

### La alarma en Jerez.

Ayer fué a Cádiz el alcalde de Jerez para conferenciar con el gobernador civil.

Hablaron de los rumores alarmantes que circulan en aquella población y de los medios que deben ponerse en práctica para rechazar cualquiera intentona en el caso improbable de que alguien atacase a la ciudad.

El Consejo de guerra de los anarquistas parece se ha señalado para mañana. A instancias del director de la cárcel de Jerez, se colocarán barandas de hierro, para que se evite que se encuentren mezclados los procesados con los curiosos.

Se verificará la vista en la misma sala que el anterior Consejo.

Concurrirá una compañía de infantería, Guardia civil y policía, ejerciéndose una vigilancia un tanto recatada, para no aumentar la alarma.

### La mendicidad en Madrid.

Otra vez vuelve a estar sobre el tapete la tan debatida cuestión de la mendicidad en Madrid.

Ayer y por orden expresa del gobernador civil de la provincia, fueron recogidos unos doscientos pobres más ó menos auténticos de los que pululan por Madrid implorando la caridad pública.

A auxiliar esta campaña ha venido un vecino filántropo que desea ocultar su nombre, el cual ha remitido al gobernador civil la respetable cantidad de 25.000 pesetas para que sean destinadas a asilos de mendicidad.

Este dinero ha sido aceptado, y en efecto, la citada autoridad piensa alquilar en los suburbios de Madrid, antiguos caserones que en otro tiempo fueron paradores, donde podrán recogerse los pobres que sean hijos de la capital, enviando a los otros a sus respectivos pueblos.

### El tratado con Alemania.

Ayer comenzaron en el ministerio de Estado las conferencias para llevar a cabo un tratado comercial con Alemania.

Presidirá la reunión el señor duque de Tetuan, y asistieron: por Alemania, el embajador de esta nación, y los Sres. Lindau, cónsul general de Alemania en Barcelona, y Hartman, éstos dos como delegados generales.

Por España asistieron, además del ministro, los Sres. Navarro Reverter, Busel y Castedo, que componen la comisión de tratados.

Hechas las respectivas presentaciones y acordada la forma en que se han de emprender los trabajos, se separaron los delegados hasta la próxima reunión, que se verificará en breve.

### Una buena medida de la compañía del Norte.

Con este título leemos en *La Union Vascongada* de San Sebastián:

«Tan frecuentes son las censuras que se dirigen a las empresas de ferro-carriles, y es tan usual decir que reclamación hecha a las compañías es reclamación perdida, que bien merece consignemos también aquellas felicitaciones a las cuales se hacen acreedoras las empresas favoritas, cuando introducen alguna innovación ó ponen en práctica alguna medida conveniente y beneficiosa para el público en general.

Visitábamos ayer los muelles de mercancías de la estación de esta ciudad, cuando advertimos se estaba haciendo el reconocimiento de una expedición de vinos en la que, por una ú otra causa, se advertía

falta de líquido. Terminado el reconocimiento hizo la tasación del líquido desaparecido, y de acuerdo el consignatario y la empresa, procedió a pagar al perjudicado su justa reclamación, en aquel mismo acto, sin que, por tanto, precisara un inútil expediente y fatigosas dilaciones.

Llamóse la atención tan conveniente como rápida solución a las diferencias surgidas entre el dueño de la expedición y la empresa, y procuramos informarnos de las causas de este nuevo procedimiento, para zanjar las diferencias que diariamente ocurren entre los agentes del tráfico.

Y con verdadera satisfacción supimos que, deseosa la inteligente dirección del Norte y su servicio de reclamaciones de evitar la centralización de los negocios y litigios que tantos entorpecimientos han proporcionado al comercio en general y a la misma poderosa empresa, ha dado órdenes para que se solucionen en el acto cuantas diferencias se produzcan, siempre que las reclamaciones de los consignatarios sean verdaderamente justas y fundadas.

En los mismos muelles pudimos oír de labios de importantes comerciantes de esta ciudad la verdadera satisfacción que sentían al reconocer que la innovación introducida por la dirección de la compañía era de tal suerte de su agrado, que habían procurado solucionar equitativamente todas sus diferencias actuales y anteriores pendientes de resolución, habiendo encontrado en la compañía, desde primeros de mes, en que se puso en vigor esta medida, las mejores, más atendibles y leales disposiciones.

De esa suerte hánse también zanjado áridas cuestiones que há tiempo existían entre casas respetabilísimas é importantes de esta ciudad, Pasajes é Irún y la empresa, fomentando la confianza y el mutuo respeto y consideración y elevando muy alto el prestigio y responsabilidad de la Compañía del Norte, que se atrae de esta suerte los plácemes y elogios que su excelente medida merece.

Al conocer nosotros el general aplauso con que el comercio ha recibido en esta ciudad, y según personas fidedignas nos dicen, en Pasajes, Rentería é Irún, la excelente medida de la dirección, hemos creído justo consignarlo, porque no solamente interesa ésta al comercio, si que también al particular.

El aplauso no es exagerado cuando está tan fundado como éste que cumplidamente le tributamos. Para censurar lo malo ó lo erróneo hay que saber aplaudir lo bueno cuando al paso se encuentra.

Enviemos, pues, nuestro parabién a la dirección de la Compañía del Norte por su loable medida, y felicitémonos también nosotros de este adelanto, beneficioso para todos.»

### Las escuelas municipales.

El alcalde suspendió ayer la subasta de efectos de escritorio para las escuelas municipales.

Resulta que la tal subasta iba a verificarse sin que hubiera tipos; pero en cambio, en el pliego de condiciones se ponían diversos precios para objetos iguales, y para completar esta subasta modelo, no se exigía a los artículos más condición que la de «superior calidad», quedando el apreciar ésta a juicio del receptor de los suministros.

El marqués de Cubas ha ordenado que se adquieran tipos que sirvan para la subasta, y las condiciones de esta serán modificadas.

Así lo dice *El Imparcial*.

### Noticias de Guerra y Marina.

El Consejo Superior de la Marina se reunió ayer tarde, presidido por el ministro, habiendo despachado varios asuntos relacionados con la terminación de los cruceros de Bilbao.

Al general de brigada señor duque de Ahumada se le indica para ocupar la vacante que ha de producir el ascenso a teniente general del Sr. Borrero.

Es probable que el contralmirante señor Pita da Veiga sea nombrado vocal del Consejo superior de la Marina.

Se ha dispuesto de real orden el abono de plus a los jefes y oficiales que vinieron de los cantones a la revista que pasó el rey de Portugal.

También se ha ordenado que, en concepto de mejora de rancho, se reclamen de la Hacienda un real para cada soldado y cabo y dos para cada sargento de los que asistieron a dicha revista, con el fin de que no sea cargo a los fondos de los cuerpos.

También se ha concedido derecho a plus de campaña a las fuerzas que salieron fuera de sus respectivas guarniciones con motivo de los sucesos acaecidos en Pontevedra y Orense.

Un caso tristemente raro ha ocurrido en Sevilla, con motivo del fallecimiento del Sr. Bustelo, médico mayor de la Armada.

Llegó a principios de la presente semana a aquella ciudad con motivo de acompañar a su moribundo hermano D. Juan, inspector de Sanidad militar.

Dos días antes de fallecer el primero, una aguda pulmonía cortó la existencia del último, en los momentos en que más le preocupaba la necesidad de embalsamar el cuerpo de su infortunado hermano, para conducirlo después al panteón que poseen en Madrid.

El azar ha querido que los cadáveres de ambos salgan al mismo tiempo para esta corte, después de ser embalsamados, donde llegaron ayer, a las diez de la mañana, siendo conducidos al cementerio de la Sacramental de San Justo.

En los centros de Marina se desmiente la noticia de que se trate de suprimir la Escuela de ampliación, añadiéndose que, sin perjuicio de conservar esta su actual organización, se proyecta que los alféreces de navío, después de cumplir un año de navegación, vayan a ella a estudiar, durante dos semestres, las asignaturas de su predilección, a fin de crear en la Armada verdaderas especialidades científicas con aplicación a la marina militar.

En la próxima semana se llevará a la firma de S. M. la Reina el decreto para la adquisición de 75.000 fusiles y carabinas

y 18 millones de cartuchos que han de suministrar el Sr. Mauser (Loewe, Lorez y la fábrica de pólvora Koln Rothweiler).

El decreto irá precedido de un luminoso preámbulo, en el cual se hace la historia completa de este asunto.

Se asegura que el ministro de la Guerra ha hecho ya un pedido a la casa Mauser de 17.000 fusiles que deberá entregar en todo el mes de Febrero, y que se distribuirán a los cuerpos de infantería de las guarniciones de Madrid y Barcelona.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará el martes 29 del actual, a las nueve y media de la noche, junta general para la lectura de cuentas y renovación de los cargos vacantes en la directiva, que son los siguientes: presidente, un vicepresidente, tres vocales, dos secretarios y un tesorero.

### El coronel Oliver.

Dicen varios periódicos que en la vacante de general de brigada que corresponde al turno de la Guardia civil, será ascendido el coronel Oliver. Mas otros periódicos dicen que no teniendo en la Guardia civil más empleo que el de comandante, no puede obtener el de general de brigada.

### TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA).

#### Prórroga.

Berlin 26.—El Consejo federal ha aprobado el proyecto prorogando los convenios comerciales que rigen provisionalmente con España.

#### Aplazamiento de sesiones.

Berlin 26.—Al terminar la Cámara prusiana la discusión de la reforma fiscal, ha aplazado sus sesiones para época indeterminada.

#### Fragata francesa.

Santa Cruz de Tenerife 26.—Procedente de Brest y de Funchal ha fundeado hoy en este puerto la fragata francesa *Melpómene*, escuela de gavieros, que hizo a la plaza el saludo de costumbre, siendo contestada en el acto.

#### Peticion.

París 26.—El ministro M. Roche ha recibido una petición, firmada por los principales industriales y comerciantes de Lyon, pidiendo la conclusión de tratados comerciales con Suiza, Alemania, España y Portugal.

#### Reforma económica.

Buenos Aires 26.—El informe presentado por el ministro de Hacienda demuestra la imposibilidad de dejar subsistentes por más tiempo los procedimientos económicos a que ha venido recurriéndose hasta el día, y propone la modificación del tipo actual del papel moneda.—*Fabra*.

#### Felicitación obrera al Papa.

París 27.—Los periódicos de Roma confirman que Su Santidad recibió la semana anterior una numerosa comisión de personas notables de la Bohemia, las cuales le entregaron un precioso album conteniendo las firmas de 12.000 obreros bohemios, que felicitan al Papa por su Enciclica *Rerum Novarum*.

#### Los huelguistas.

Génova 27.—Continúa la huelga de cargadores de carbon.

Hasta ahora el servicio no se ha resentido mucho, gracias al empleo de gruas hidráulicas.

Los huelguistas permanecen en actitud pacífica, pero se teme que ocurran algunos desórdenes, pues las autoridades han contratado 400 obreros para la descarga de 11 buques.

Fuerzas de policía protegen estos trabajos, pues los huelguistas han tratado ya varias veces de ejercer presión sobre estos obreros para obligarles a que se declaren también en huelga.

#### Otra vez el cólera.

París 27.—Ha causado aquí general extrañeza un despacho de Lisboa, anunciando que el *Diario Oficial* publica un decreto declarando infestada por el cólera la ciudad de Cherburgo.

#### El agitador Alvarud.

Berlin 27.—El agitador antisemita Alvarud, actualmente preso, y que se creía elegido diputado, habrá de someterse a nueva elección por no haber conseguido la mayoría absoluta que marca la ley.

Los votos que ha obtenido son 6.903 contra 2.915 que obtuvo el candidato progresista Sr. Drawe.

#### Muerte de un ministro.

Roma 27.—Anoche a las ocho falleció en esta capital el ministro de Marina, almirante Saint Bon.

Su muerte ha sido muy sentida, y a su cadáver se le tributarán los honores correspondientes a su alto cargo.

#### Suspension de sesiones.

Londres 27.—El Parlamento inglés ha suspendido sus sesiones hasta fines de Enero próximo.—*Fabra*.

### CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

#### Español.

Como era de esperar, la representación de *Isabel la Católica*, con los cuadros plásticos de la rendición de Granada y la llegada de Colon a Barcelona, utilizando los magníficos trajes de la cabalgata, obtuvo anoche un éxito completo y una merceda ovación.

La copia del cuadro de Pradilla resultó muy exacta: la colocación de las figuras no pudo estar mejor realizada.

Los trajes lucían mucho más en el escenario del clásico teatro que en las calles de Madrid.

Seguramente esta novedad introducida en la obra, ha de proporcionar grandes entradas al Español.

Con este motivo, quizá se aplase el primer estreno de la temporada.

#### Lara.

Mañana lunes se verificará en el concurso teatro Lara la *reprisa* de la graciosa comedia en dos actos de D. Miguel Echegaray, titulada *Los Hugonotes*.

En el mismo teatro han llamado extraordinariamente la atención las adiciones del fonógrafo perfeccionado de Edison.

Novidades.

El lunes y martes no hay función en este teatro, para dar lugar a los ensayos del drama lírico de espectáculo, titulado *Los hijos de Haroldo*, letra de un conocido

escritor y música de un reputado maestro, cuyo estreno se verificará el día 30 del corriente.

Para esta obra se han pintado siete decoraciones y se están confeccionando armaduras, trajes y otros objetos de indumentaria, a fin de que sea puesta en escena con todo el lujo que requiere.

Jai-Alai.

Irún y Chiquito de Abando (encarnados) contra Belouqui y Tandilero (azules). Fue un partido noble, empujado, rico en emociones, y en que los dos bandos emplearon todas sus armas para obtener la victoria.

La pareja encarnada tenía sobre la otra la ventaja de que Irún no solamente es un jugador de primera como delantero, si que además defende al zaguero, saliendo a buscar a los cuadros medios con la seguridad de enviar la pelota a los últimos.

La pareja azul contaba con la maestría de Belouqui; ¿de qué sirve ésta si su zaguero entrega? Claro es que Belouqui juega más que Irún en los seis primeros cuadros; pero ¿gana aquél la bola de éste para rendir al zaguero enemigo?

Por estas razones, el partido de hoy debía ser, como fue, de los colorados, que ganaron por cinco tantos.

El partido fue reñidísimo, con muchas alternativas.

Tandilero, que trabajó mucho, no consiguió descartar a Irún. El zaguero americano resulta muy inglés. Mientras la pelota va franca hace mucho, pero cuando va arruinada no sabe lo que se hace.

Belouqui e Irún estuvieron a una altura colosal.

El Chiquito descansado y apretando firme cuando entraba en juego.

El momio salió por los azules en cortas proporciones, pero se cambió infinidad de veces, porque la catedral anduvo desconcertada.

San Francisco el Grande.

Jugaron Machin y Marqués, colorados, contra Gerardo y Félix Salazar, azules.

El partido ha sido bastante bueno y reñido, pues ambos bandos marcharon unidos hasta los treinta tantos, y trabajaron con fe y cadencia del triunfo.

El premio se dio por los rojos, que ganaron por seis tantos.

AL MENUDEO.

Las cruces de Isabel la Católica. Por real decreto que hoy publica la Gaceta, se declara en suspenso las disposiciones vigentes para la concesión de cruces en los diversos grados de la real Orden de Isabel la Católica, que se otorgan en recompensa de servicios extraordinarios prestados con motivo de la celebración del cuarto Centenario del descubrimiento de América.

Consumos.

En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de más de 10.593 pesetas y 11 céntimos.

Los retirados de Cuba.

Ayer recibió el Sr. Romero la visita de una comisión de retirados de Cuba, que fue a solicitarle se interesara por la regularidad del pago de sus haberes. El Sr. Romero ofreció complacerles en lo que esté a su alcance.

Nombreamiento y jubilación.

Ha sido nombrado D. Antonio Alcalde Valladares, interventor de Hacienda de la provincia de Murcia, y nombrado en su vacante D. Francisco Parra Mediamarca, que lo es de la de Albalate.

Obreros sin trabajo.

Un grupo de obreros sin trabajo se presentó ayer a pedirlo en la plaza de la Villa, ordenando al alcalde que fuesen admitidos el lunes todos los que se presenten con la cédula de estar empadronados en Madrid.

El impuesto sobre alcoholes.

El ministro de Hacienda llevará probablemente el martes a la firma de S. M. la Reina, el reglamento para la exacción del impuesto sobre los alcoholes.

Motín en un hospital.

Varias mujeres de vida airada produjeron ayer un gran tumulto en el Hospital Civil de Cádiz, rompiendo los muebles y efectos del mismo.

Insultaron groseramente a las Hermanas de la Caridad, porque a las permitían salir del Hospital, por estar sujetas a curación.

Algunas de las amotinadas fueron detenidas.

Casamiento anárquico.

Anuncia la prensa de la Coruña el próximo matrimonio anárquico de Benito Cadenavid, director de El Corsario, y la compañera Joaquina Diaz.

El acto tendrá lugar ante la asamblea en pleno de la federación de trabajadores, levantándose el acta correspondiente, que para el caso viene a ser la partida de casamiento.

Los servicios de higiene.

El ministro de la Gobernación redactará en breve un decreto disponiendo que vuelvan a encargarse de los servicios de higiene los gobernadores civiles de las provincias.

Hoy llegará a esta corte, en uso de licencia, el gobernador de Sevilla, señor Villalba.

Robo.

Anteanoche fué robada la caja del Ayuntamiento de Robledo de Chavela (Madrid).

Defunciones.

En Madrid, doña María Cebrían de la Cantolla y D. Manuel Alvarez Centeno.

En Santander, doña Castora Gonzalez de Cacho.

En Barcelona, doña Esperanza Casanella de Gironella, D. José Mumbur y Tarell y D. Luis Puig y Campos.

En Sarria, D. Benito Miralles y Turgnet.

En Puebla (Palma de Mallorca), D. Miguel Lladó y Lladó.

En Mahon, doña Antonia Pons de Valencia.

En Cáceres, D. Francisco Collado Higuero.

En Jaen, D. Francisco Gonzalez Tejero.

En Villamartin (Cádiz), D. José Moreno Perea.

Tácese que será nombrado secretario del Gobierno general de Puerto-Rico el coman-

dañte de ejército, capitán de Estado Mayor, D. Manuel Moriano, yerno del difunto general Daban, actualmente gobernador civil de Batangas (Filipinas.)

Falsificación.

Hace días se descubrió en las oficinas de la delegación de Hacienda, de Avila, una falsificación de recibos de la contribución industrial, por la que se venían defraudando los intereses de los contribuyentes, ignorándose desde cuándo, y ascendiendo lo hasta ahora conocido a más de 2.000 pesetas.

A consecuencia de este hecho, han sido detenidos dos individuos, uno de ellos empleado en la administración de Contribuciones de la provincia, y otro hijo de un recaudador.

Se supone que existían connivencias entre los detenidos y algunos recaudadores de fuera de la capital.

La salud en Madrid.

Las enfermedades reinantes en esta semana han sido los catarros leves del aparato respiratorio, pulmonías de evolución regular, pleurodinias, reumatismos musculares, y fiebres palúdicas larvadas, continuando exacerbadas las lesiones crónicas del corazón y de los pulmones.

Las autoridades de Puerto-Rico.

A bordo del vapor correo de Cuba, que ayer llegó a Cádiz, han regresado el capitán general dimisionario de Puerto-Rico, Sr. Laaso, y el secretario general del gobierno, D. Leopoldo Cano.

Entierro.

Se ha verificado esta mañana el de la niña del Sr. Gamazo, asistiendo a la triste ceremonia muchísimos amigos particulares y políticos de nuestro estimado amigo, a quien hoy se ha dado una nueva prueba de la simpatías con que cuenta.

Tan pronto como S. M. la Reina tuvo noticia del fallecimiento de la hija del señor Gamazo, envió al ayudante de su cuarto militar, Sr. Montojo, a casa del ex-ministro liberal para que en su nombre le diera el pésame.

Correos para Ultramar.

En la próxima semana se despacharán en Madrid los siguientes:

Isla de Cuba.—Lunes, vía Cádiz; lunes, miércoles, jueves y sábados, vía Nueva-York.

Puerto-Rico.—Lunes, vía Cádiz.

Filipinas.—Miércoles, vía Brindisi.

Fernando Poo.—Jueves, vía Canarias.

América del Sur.—Miércoles, vía Barcelona; jueves y sábado, vía Lisboa; jueves, vía Coruña; viernes, vía Vigo.

Enfermedades crónicas: «Tratamientos especiales.» Dr. Andet, Alcalá, 72, duplicado. Honorarios: una visita 10 pesetas. Con reconocimiento 25 pesetas. De 12 a 2.

LAS ANGUILAS.

Sus hábitos.—Su procreación

Suele suceder que los animales que el hombre come con mejor apetito, son los más desconocidos en sus hábitos y manera de ser. Desde los tiempos más antiguos figura la anguila en la mesa de los ricos y aun de los pobres, y no existe, sin embargo animal cuyas condiciones de existencia sean menos conocidas.

Un colaborador de la revista titulada Longman's Magazine, M. Thomas Southwell, ha ensayado levantar una punta del velo que cubre la vida privada del más fugitivo de los peces.

De sus notas referentes al particular entresacamos estos curiosos datos:

El viajante Ellis afirma que en los antipodas, las anguilas son bastante inteligentes. En los archipiélagos de la Polinesia, donde las facultades intelectuales de los hombres son muy reducidas, la naturaleza, por un singular contraste, ha concedido aquellas en alto grado a los peces.

En otro tiempo los indígenas de las islas de Taiti mostraban a los extranjeros, como cosa curiosa, las anguilas domesticadas.

Acercábase aquéllas a las orillas de un estanque ó de un río; daban un silbido prolongado, y al poco tiempo observábase que uno de aquellos peces salía del agua, y dirigiéndose al domesticador, comiatránquilmente en el hueco de su mano.

Esto lo hacían muchos, y era cosa frecuente en la Polinesia; pero ahora, tocados también aquellos habitantes del furor positivista, prefieren a domesticar anguilas al comerse las.

La anguila tiene el talento de dirigirse perfectamente tanto en el agua como en tierra firme: es una anguila viviente. Tan pronto sale de un estanque ó un lago para meterse en el agua corriente, como pasa de una ribera a otra ó se lanza al mar.

Para las excursiones en tierra firme, aprovecha siempre la noche.

Su afinidad con los reptiles le permite estar mucho tiempo tendida sobre el césped y vivir fuera de su elemento natural.

Cuenta M. Jesse en sus Notas de Historia Natural, que un pescador de Kingston-sur-Tamiae, después de haber cogido gran número de anguilas, las depositó en una vasija, donde creyó podrían pasar perfectamente la noche. A la mañana siguiente habían desaparecido sin dejar rastro. Un mes más tarde las encontró a todas con vida tendidas sobre el césped, a bastante distancia del sitio donde las había colocado. La humedad de la hierba las bastó para conservarse con salud. Este hecho da idea de la prodigiosa vitalidad de las anguilas, así como de su facilidad para arrastrarse por la tierra.

Las anguilas poseen también grandes facultades para hacer los ejercicios gimnásticos más difíciles.

Cuando sube la mar hacia tierra adentro, todavía en estado de pececillo diminuto, salva con gran facilidad los peligros a que le exponen las cascadas de los molinos y las compuertas de las presas.

El procedimiento que emplean es tan brillante como sencillo. Por bien que estén cerradas aquellas compuertas, siempre queda algún agujero ó rendija por donde sale un chorro de agua más ó menos abundante. Las anguilas aprovechan el hilo de agua como medio de ascension, y con gran agilidad suben en espiral hasta lo alto de la pequeña cascada.

Otro caso que prueba la inteligencia de aquellos peces y su disposición natural

para dirigirse al sitio que más le conviene, es el siguiente: Existe cerca de Bristol un gran estanque separado de un río por una faja de tierra muy estrecha. En este espacio de terreno existe un árbol cuyas ramas llegan por uno y otro lado a tocar la superficie del agua. Un naturalista inglés observó un día que el árbol estaba completamente cubierto de anguilas, y que unas se dirigían en sentido inverso al de las otras. Entonces cayó en la cuenta de que aquellos animales habían tomado el árbol como medio de pasar del estanque al río y vice-versa.

La anguila se presta a las condiciones de existencia más variadas y posee una potencia de vitalidad sin rival en la creación. Pasa sin transición de una dieta absoluta a la voracidad insaciable. Durante la somnolencia de los meses de invierno se contenta con una ración muy pequeña, y al fin del verano se abstiene de toda alimentación a partir del momento en que se pone en viaje hacia el mar.

En revancha de esto, durante los otros meses da rienda suelta a su apetito.

El alimento que más gusta a las anguilas es el desove de otros peces, depositado sobre las hojas de las plantas acuáticas; y cuando hay escasez, los fuertes devoran a los débiles sin el menor remordimiento.

En la Edad media era creencia general la de que, para que nacieran anguilas, bastaba con meter crines de caballo en el fango de un estanque.

También creíase que nacían aquellos peces poniendo en contacto dos pedazos de tierra húmeda, y aun había muchos que consideraban como verdad incontrastable que aquellas salían a millares de la boca de los peces muertos.

A fines del siglo pasado la ciencia comenzó a estudiar seriamente sobre el particular, despreciando disparatadas invenciones.

En 1777, el profesor Carlo Mondini, de Bolonia, descubrió los órganos de la anguila hembra, y en 1873 el doctor Syrski descubrió los de la anguila macho.

El largo espacio de tiempo que pasó entre uno y otro descubrimiento prueba que el más misterioso de los peces no se deja arrebatar fácilmente sus secretos.

Puede distinguirse la anguila macho de la hembra en que aquella es más pequeña que ésta; tiene la cabeza más alargada y la piel con más reflejos metálicos.

Cada año, en los últimos días del verano, millares de anguilas descienden por el curso de los ríos y se meten en el mar. Este viaje es el preliminar indispensable del trabajo de procreación que les impone la naturaleza.

Las anguilas, como se vé, hacen lo mismo que las jóvenes casadas, que cuentan para el crecimiento de la familia con los efectos bienhechores de los baños de mar.

Aquellos peces depositan sus huevos en los bancos de arena situados a poca distancia de la desembocadura de los ríos, y ocho ó diez semanas más tarde, millones de pececillos suben la corriente arriba, y después de franquear las cascadas de los molinos y las puertas de las presas, se diseminan por los arroyos y los estanques donde residieron sus ascendientes.

¿Cómo se verifica la fecundación? Esto es un misterio todavía. Tampoco se ha podido hasta ahora saber lo que hacen las anguilas madres que bajan a poner los huevos en los bancos de arena. ¿Por qué no suben otra vez río adentro? Otro misterio.

El doctor Jacoby, cuyos interesantes trabajos han arrojado mucha luz sobre estas cuestiones, afirma que las anguilas machos y hembras no resisten a las pruebas de la procreación y mueren pocos días después del nacimiento de la generación nueva. Esto parece contradecir la vitalidad excepcional que poseen aquellos animales; pero a lo menos explica la desaparición de las anguilas viejas después que dan paso a la gente joven.

Resoluciones de Hacienda.

Ha sido desestimada una instancia de los Sres. Martínez y Ferreira, del comercio de Vigo, en cuanto al desembarque de géneros extranjeros por el puerto de Calzada de Teis, permitiéndose el tráfico de los nacionales entre el referido puerto y Vigo.

—Se ha dispuesto la ampliación de habilitación de la ría de Tina Mayor (Oviedo) para desembarque ó descarga de maderas despachadas en la aduana de San Vicente de la Barquera, y también de minerales y frutos del país, todo ello bajo la vigilancia de la citada aduana y resguardo de carabineros del punto que se habilita.

—Se ha confirmado el aforo hecho por la aduana de Bilbao, por la partida 268 del arancel vigente, de dos cilindros que con peso de 6.077 kilogramos fueron presentados al despacho con declaración número 3.089,92, para aduana por la partida 28 de dicha tarifa, y que se publique esta resolución para conocimiento de las aduanas por las que se importen dichos cilindros.

Al personal de la aduana de Irún, y principalmente a su celoso administrador, se le ha manifestado el agrado con que su majestad ha visto la actividad y acierto con que han cumplido los deberes de sus respectivos cargos durante los meses de Junio y Julio últimos.

EDICION DE LA NOCHE

El marqués de la Habana.

El parte de las nueve de la mañana, dice así: «El señor general ha descansado algunas horas durante la noche y ha podido tomar alimento. Sigue la gravedad.»

A las dos de la tarde padeció el señor marqués un acceso de aplamiento que causó alarma, pero se repuso pronto, abandonando la cama por algunos momentos.

El parte de las seis de la tarde dice así: «El señor general ha pasado el día con alternativas de excitación y de aplamiento. Sigue la gravedad.»

La prensa y los tribunales ingleses.

El Times, el Standard y el Morning Post han sido procesados por desacato al tribunal que entiende en la validez de la elección legislativa del distrito de Montgomery.

Los tres periódicos citados han publicado una carta del candidato conservador, en que éste se queja de haber sido víctima de calumnias y de toda suerte de manobras censurables, con el solo fin de derrotar su candidatura.

Vapor-correo.

Colombo 26.—Hoy ha salido de este puerto con rumbo al de Adem el vapor correo Isla de Mindanao, de la Compañía Transatlántica.

De Linares a Almería.

Los trabajos del ferrocarril de Linares a Almería adelantan con rapidez en la mayor parte de los trozos contratados.

El puente sobre el Guadalquivir está ya concluido.

Lo que no se sabe es cuándo se construirá el trozo comprendido entre Linares y el citado río.

SS. MM. y AA. RR. han estado esta tarde en el Real Sitio del Pardo.

Detenidos.

Esta mañana, a las seis, fué detenido en la calle de las Torres, Tomás Marin, de treinta y un años de edad; como presunto autor de las contusiones graves que anoche le fueron inferidas a José Navarro en la calle de la Reina.

En la calle del Arenal fué detenido otro sujeto llamado Manuel Andrade, que esta madrugada causó con una navaja una herida grave en el brazo izquierdo en la calle de Trujillos a Juan Bello, el cual después de ser curado en la Casa de Socorro del distrito del Centro pasó al hospital Provincial.

Robo sacrilego.

En la iglesia parroquial de Simancas se cometió un robo durante la noche del 25, llevándose los ladrones un copon, una lámpara, dos coronas, unos pendientes de la Virgen y un rosario todo de plata.

No han sido capturados los ladrones.

El arzobispo de Valencia.

Director CORREO: Valencia 27 (2 30 tarde). El arzobispo ha verificado su visita oficial al Ayuntamiento.

El diacono del Sr. Sancha ha sido cariñoso, elogiando a Valencia, su Ayuntamiento y autoridades.

El alcalde dió las gracias en sentidas frases.

Al acto han asistido representaciones de la aristocracia, del comercio y de la banca.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA.

El día festivo, favorecido por cierto por una dulce temperatura, ha servido para que se vieran los paseos extraordinariamente concurridos; muy llenos los teatros, especialmente el Príncipe Alfonso, donde se hace, con gran éxito, José María; y no menos favorecidas han estado también las Exposiciones Histórica y de Bellas Artes.

El favor del público, sobre todo, se lo sigue llevando la Exposición histórica europea, donde verdaderamente hay primeros que deben ver todas las personas de buen gusto.

La cuestión político-militar que en los últimos días ha agitado un poco las pasiones, se ha encalmado mucho, porque las aclaraciones de los unos y de los otros han contribuido a rectificar conceptos mal interpretados.

La nota más ágría es la que ha quedado pendiente entre los Sres. Castelar y Salmeron.

Las declaraciones del general Bermudez Reina han parecido prácticas, discretas y sensatas, acomodadas, en suma, al tacto é ilustración que todos le reconocen.

Mejor el balance del Banco de España de hoy, que el de las semanas anteriores.

Mañana, a las tres y media de la tarde, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

Si el Sr. Cánovas concluye por dicha hora el estudio de la Memoria del Sr. Dato, y ha podido conferenciar a solas con el señor Villaverde, se tratará principalmente de esta Memoria, cuyas conclusiones no ven del propio modo canovistas y silvestristas.

Los ministeriales dicen, además, que ante la proximidad de las Cortes, se tratará de varios asuntos parlamentarios, entre ellos del empréstito en proyecto.

También es posible se trate de algunos indultos de pena capital, que los ministros ven con natural zozobra después del precedente sentido—aunque no sin lógica—por el pueblo soberano de Zaragoza.

Por último, se discutirá algo sobre la combinación militar de que hablamos por separado.

Con motivo de esta combinación, volverá quizá a surgir la cuestión en las armas especiales entre los antiguos y los personales, como se dice sintéticamente en los círculos militares.

Otra vez vuelve a estar sobre el tapete la cuestión de higiene en Madrid y la mendicidad.

El servicio de higiene en el gobierno civil, nos parece, por mal que esté, que estará mejor que en el Ayuntamiento. Algunas precauciones habría que tomar en la aplicación de fondos.

Y en cuanto a los mendigos, se recogerán todos los que se quieran, pero pocas veces hemos visto, en Madrid, mayor cantidad en todas partes.

Ahora los listados eligen como campo de operaciones los paseos más concurridos, y esta tarde todo el mundo habrá podido advertirlo.

Esta tarde, a última han conferenciado extensamente el ministro y el subsecretario de Gobernación, el alcalde y el gobernador civil, sobre asuntos del Ayuntamiento de Madrid, según se decía entre los ministeriales.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Pau: Sr. Rodríguez, calle de las Huertas, 6, Madrid.—Don Benito: José Sabau, sin señas.—Algeciras: Iborra Barrio, Farmacia, 14.—Nairnberg: Estéban

Martin, plaza del Angel.—Estepona: Levericia Guitard, Lara, 3.—Camballos: Nicolás Revuelta, plaza del Angel, 13 y 14, segundo.

Oeste.—Búrgos: Camino, posada del Sol. Mediodía.—Tanger: Prudencio, Sur, 1, principal.

Norte.—Navalmoral: Angel Arenas, Palma Alta, 29.—Guadalajara: Manuela Castellanos, Fuencarral, 133.

CHARADA.

Prima cuatro de mi alcoba y encima de un almohadon, me he dejado el tercer cuarto sin duda por distraccion. No quiero que otro tres prima; ves, Juan, a casa y que Marta te dé mi tercera cuatro y el primera dos tres cuarta.

L. F. R.

(La solución mañana.)

Solución a la charada de ayer. AR-CA DA.

El autor del Jabon del Congo, Victor Vaissier, proveedor, en título, de S. M. el Rey de los belgas, de S. A. el Bey de Túnez, etc., recomienda a su numerosa clientela, pidan en todas partes los Polvos Congolanos, adherentes é invisibles, y el Extracto del Congo, perfume exquisito para el pañuelo.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 9º sobre 0. A las doce de la misma, 14º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 12º sobre 0. La máxima fué de 15º grados sobre 0. La mínima, de 3º sobre 0. El barómetro marca 710 milímetros.—Variable.

HALLAZGO

Quien haya perdido ayer sábado un manjuto en la calle del Arenal, puede recogerlo en la administración de este periódico.

Una señora viuda, de buena familia, desea un huésped. Vive calle de Ruiz, 13, tercero, interior.

El Banco General de Madrid se encarga de dar letras y cartas de crédito para todas las plazas de España y del extranjero.

LA Mesa de Hornos

Comida del 28 de Noviembre. Cubierto de 5 pesetas.

Puré San German. Calamars a la Gaditana. Entrecotes a la Robert. Cardo en su jugo. Perdiz a la broche. Fruta y helado.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Gregorio III, Papa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Niñas de Leganés, donde continúa la novena de San Nicolás: por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, preces y reserva.

En la Buena Dicha continúa la novena de Santa Bibiana, predicando a las cinco el Sr. Camacho.

Mes de Animas. Sigue celebrándose, y predicarán: En Nuestra Señora del Carmen, el señor cura.

En San José, el Sr. Palacios. En San Justo, el Sr. Montalban. En Monserrat, el señor rector.

En San Ignacio, el Sr. Mon. En Santa María, el Sr. Uribe. En San Martín, el Sr. Sarmento.

En San Fernando, el Sr. Gonzalez. En San Ildefonso, el señor cura. En Santa Bárbara, el señor cura.

En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y noche.

En el Cristo de San Ginés habrá ejercicios al anochecer y dirá la plática el señor Segovia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastian ó del Henar en Santa Catalina de los Donados.

ESPECTACULOS PARA MANANA

TEATRO REAL.—No hay funcion. ESPAÑOL.—47.º de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—7.º lunes de moda.—Isabel la Católica.—Con todos los trajes, armas, atrezzo y demás objetos de la Cabalgata Histórica.

COMEDIA.—2.º serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—La estrella de los salones.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Catalina. LARA.—2.º serie.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—El cascabel al gato.—Fonógrafo por M. Sean y Waring.—A las 9 1/2.—Doña Inés del alma mia.—A las 10 1/2.—Los Hugonotes.—A las 11 1/4.—Fonógrafo por M. Sean y Waring.—Segundo acto de Los Hugonotes.

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruseles y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la colección de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES TELEFONO 1.200

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

BRUSELAS PARA SALONES

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

TELEFONO 1.200

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns for 'ACTIVO' and 'PASIVO', listing various assets and liabilities with their respective values in Pesetas and Céntimos for the dates 26 Nbre. 1892 and 19 Nbre. 1892.

Gabinete ext. buen servicio, 9 y 10 ra. Preciados, 17.

Sin Copaha ni Mercurio... CUBEBINA LECHAUX... Con este precioso medicamento se consiguen algunos días de reposo...

COLOCANDO sobre la muñeca izquierda el Escudo tóbrigitu americano de Blas, se curan rápidamente las intermitencias, cotidianas, terciales y cuartanas...

Fabrica de guantes... Confecciona con los productos más superiores... SE VENDE PAPEL por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

CARABAÑA

Interesa á todos saber

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA...
3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos...
4.º Que en el manantial de CARABAÑA, todo es público y todo el mundo puede comprobarlo...

Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

ESENCIA DE BREVA... Nació entre los liques de breva ó goudron para la bronquitis, tisis, irritaciones del pecho, afecciones laringeas, asma dispepsias y entarros pulmonares...

SEÑORES ANUNCIANTES... La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Tudescos, 24), es la que verdaderamente hace más ventajas á sus clientes...

A LAS SEÑORAS... Nicolasa Yagües, antigua oficiala de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos...

TESORO VITAL... PRODUCTOS ALIMENTICIOS DE CARNE DE VACA... El más poderoso y exquisito alimento que se conoce superior á todos los polvos y extractos de carne existentes...

J. BOULET y Cia... CASA... 34, 33, Rue Eoinod, á Paris... APARATOS CONTINUOS... Para la Fabricación de Bebidas gaseosas SODA-WATER - VINOS ESPUMOSOS

Jarabe de breva concentrado y desificado del Dr. Gomez Pano... Premiado con MEDALLA DE ORO por el Colegio de Farmacéuticos de Madrid...

A los aficionados al buen Thé... Bajo la sencilla denominación de Thé especial, la Compañía Colonial ha puesto á la venta en sus dos establecimientos...

Estomacal Maitre... PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA... Cura las dispepsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones...

PURGANTE... El más suave y eficaz de cuantos se conocen es el: Seditz Gustavo Chantaud... Este Seditz granulado, de efectos seguros nunca produce irritación en las vías digestivas...

SOLUCION DE BIFOSFATO DE CAL MEDICINAL del Instituto religioso de los HERMANOS MARISTAS... Esta solución se emplea eficazmente para combatir escrófulas, debilidad general, reblandecimiento y edema de los huesos...

MAGDALENA. NOVELA ORIGINAL POR CATALINA MACPHERSON DE BREMON... Nbre. 27) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F 109)...

—Un golpe de sangre á la cabeza. —Un mareo. —Tal vez una apoplejía. Estas fueron con pocas variantes las frases que se escucharon...

—Unos dos minutos pasarían de esta manera. Pedro fué el primero que rompió el silencio. —Señora marquesa—dijo con un acento tan sarcástico que rayaba casi en el cinismo...

caste tu juventud, tu belleza, tu libertad, y al fin de la jornada habías de quedarte sin el premio? Eso de ninguna manera. ¡Y Francisca es capaz de ello! ¡Oh! ¡Cuánto se regocijaria con poder echar en rostro el baldón de tu paternidad! ¡Cuánto le complacería el poder insultar con el contraste de sus virtudes! Bien claro te lo decía en mi carta: que la Manuela con su necia charla me había revelado las intenciones de tu mujer; y no hay tiempo que perder si queremos impedir su juego...